

№ 3 (44)
2018

ВЕСТНИК

Дальневосточного
юридического института
МВД России

Выходит с 2001 г.
Периодичность –
четыре раза в год

Учредитель и издатель –
Дальневосточный
юридический институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации

Редакционная коллегия:

Главный редактор
М. А. Тулиглович,
канд. юрид. наук, доцент

Заместитель
главного редактора
А. Н. Дерюга,
д-р юрид. наук, доцент

Ответственный секретарь

А. А. Осадчий

Члены редколлегии:

Е. Ю. Антонова,
д-р юрид. наук, доцент;
А. М. Баранов,
д-р юрид. наук, профессор;

Т. Б. Басова,
д-р юрид. наук, профессор;
А. С. Бахта,
д-р юрид. наук, профессор;

С. С. Безруков,
д-р юрид. наук, доцент;
В. А. Болдырев,
д-р юрид. наук, доцент;

С. И. Давыдов,
д-р юрид. наук, доцент;
В. В. Денисенко,
д-р юрид. наук, профессор;

А. Н. Древаль,
д-р юрид. наук, профессор;
Н. Н. Егоров,
д-р юрид. наук, профессор;

И. С. Еремина,
д-р пед. наук,
канд. юрид. наук, доцент;
В. П. Камышанский,
д-р юрид. наук, профессор;

С. М. Кузнецова,
канд. юрид. наук, доцент;
В. Н. Лисица,
д-р юрид. наук, доцент;

СОДЕРЖАНИЕ

Теория и история права и государства

Андреев А.А., Салтыков К.Г. Юридические понятия «защита прав» и «охрана прав» в тексте судебного акта: терминологическое единство и дифференциация / 5

Уголовный процесс

Обвинников Ю.Г. Обжалование следователем указаний руководителя следственного органа: проблемы теории и практики / 10

Кокорева Л.В., Дульцев М.В. Наложение ареста на имущество: проблемы правоприменительной практики / 16

Попова Е.И. Отмена обвинительного приговора, вынесенного судом в особом порядке, при наличии сомнений в обоснованности обвинения, с которым согласился подсудимый / 21

Уголовное право и криминология. Уголовно-исполнительное право

Никитенко И.В. Комплексный (междисциплинарный) подход в исследовании преступлений против порядка миграции населения / 26

Жестеров П.В. Уголовная ответственность юридических лиц в России и мире / 33

Лаптев Д.Б. О совершенствовании института конфискации имущества в уголовном праве России / 39

Лысак Н.В. Уголовная ответственность служащих потребительской кооперации по Уложению о наказаниях уголовных и исправительных 1845 года / 45

Долгиева М.М. Система преступлений, совершаемых в сфере оборота криптовалюты в Российской Федерации / 51

Рябченко О.Н. Порядок управления как объект уголовно-правовой охраны / 57

Лупырь М.В. Проблемы определения «иного имущества» как предмета преступления, предусмотренного статьей 174¹ УК РФ / 68

Галкин Д.В. Особенности криминального насилия в Дальневосточном федеральном округе: вопросы объективного анализа / 74

Административное право. Административный процесс

Дерюга А.Н., Ковалева И.В. Общественный контроль: историко-философский экскурс и законодательное закрепление понятия / 80

Н. Е. Мерецкий,
д-р юрид. наук, профессор;
И. В. Никитенко,
д-р юрид. наук, доцент;
Н. А. Шабельникова,
д-р ист. наук, профессор;
В. Н. Шамаков,
канд. юрид. наук, доцент;
Н. Г. Шурухов,
д-р юрид. наук, профессор

Редактор
Е. Ю. Колобанова

**Компьютерная верстка
и дизайн**
А. В. Ковалёв

Корректор
Н. Б. Хохлова

**Журнал включен в Перечень
рецензируемых научных
изданий, в которых должны
быть опубликованы основные
научные результаты
диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени
доктора наук**

*Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций.
Свидетельство
ПИ № ФС77-37942
от 5 ноября 2009 г.*

Публикуемые материалы
отражают точку зрения автора,
которая может не совпадать
с мнением редколлегии.
Рукописи не возвращаются.

Подписано в печать 20.09.2018.
Дата выхода в свет: 28.09.2018.
Бум. офис. Формат 60×84 1/8.
Усл. печ. л. 17,7.
Тираж 300 экз. (1-й завод – 1–100 экз.)
Заказ № 23.
Цена свободная.
Подписной индекс 83731.

Дальневосточный юридический
институт МВД России.
Редакционно-издательский
отдел. Типография.
680020, г. Хабаровск,
пер. Казарменный, 15.

Электронный адрес редакции:
e-mail: vestnikdvui@yandex.ru
Тел. (4212) 46–52–17
Тел./факс: (4212) 46–52–06

© ФГКОУ ВО ДВЮИ
МВД России, 2018

Гришаков А.Г. Деятельность участкового уполномоченного полиции на административном участке с образовательной организацией: анализ основных обязанностей / **86**

Волженин В.В., Кулакова Т.Г. К проблеме доказывания вины по делам об административных правонарушениях, предусматривающих ответственность за нарушение антиалкогольного законодательства (ст. 20.20, 20.21 КоАП РФ) / **91**

Тюкалова Н.М., Шевцов А.В. Институт государственных закупок в России: история и современность / **96**

Цекунов С.О., Симакина И.А. Административно-правовые аспекты применения физической силы и боевых приемов борьбы сотрудниками полиции / **103**

Криминалистика. Судебно-экспертная деятельность. Оперативно-розыскная деятельность

Мерецкий Н.Е., Курганникова Т.П. Современные возможности дактилоскопической идентификации в раскрытии и расследовании преступлений / **108**

Серебрянникова М.В., Серебрянников В.А., Кшевин В.С. Ведомственные нормативные акты, регламентирующие порядок формирования профессиональных компетенций сотрудников органов внутренних дел: криминалистический аспект / **114**

Моисеев Н.А., Новоселов Н.Г. Использование возможностей мобильных средств связи для установления фактических обстоятельств при раскрытии и расследовании преступлений / **121**

Ярошенко С.А., Лисовский Д.Г. Способы совершения преступлений в сфере освоения бюджетных средств при выделении субсидий на развитие сельского хозяйства / **127**

Чумаров С.А. О проблеме вынужденного причинения вреда охраняемым интересам при осуществлении оперативно-розыскной деятельности / **131**

Наливайко Е.О., Кудряшов А.Б. Государственная фоноскопическая регистрация в Российской Федерации и ее использование в идентификации личности преступника: нормативно-правовой аспект / **135**

Климачков А.В. К вопросу о понятии оперативно-розыскного обеспечения уголовного судопроизводства по делам о незаконном сбыте наркотических средств / **140**

Гражданское право. Предпринимательское право. Семейное право. Международное частное право

Карпышев М.А. История становления международного коммерческого арбитража в Японии / **146**

Информация для авторов / 151

УДК 343.9

ОСОБЕННОСТИ КРИМИНАЛЬНОГО НАСИЛИЯ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ: ВОПРОСЫ ОБЪЕКТИВНОГО АНАЛИЗА

Денис Викторович Галкин, заведующий кафедрой Пятого факультета Института повышения квалификации Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук
E-mail: dvgalkin@bk.ru

В статье представлен анализ статистических сведений о регистрации убийств и причинений тяжкого вреда здоровью на территории Дальневосточного федерального округа в период с 2006 по 2017 г. Используются сведения о совершенных преступлениях из статистических отчетов правоохранительных органов и органов здравоохранения. Аргументирован вывод о трехкратном снижении насильственных преступлений.

Ключевые слова: насильственные преступления; Дальневосточный федеральный округ; преступления против личности; состояние и динамика преступности.

FEATURES OF CRIMINAL VIOLENCE IN THE FAR EASTERN FEDERAL DISTRICT: ISSUES OF OBJECTIVE ANALYSIS

Denis Viktorovich Galkin, chair head of the Fifth faculty of Institute of improvement of professional skill of the Moscow academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, *kandidat nauk*, degree in Law

The analysis of statistical data on the registration of murder and grievous bodily harm in the Far Eastern Federal District from 2006 to 2017. The information on the crimes committed was used from statistical reports of law enforcement agencies and health authorities. The conclusion about a threefold decrease in violent crimes is argued.

Keywords: violent crimes; the Far Eastern Federal District; crimes against the person; the state and dynamics of crime.

Одним из ключевых показателей, характеризующих криминальную ситуацию в России и в отдельных регионах, является уровень убийств. В научном анализе криминальной ситуации сведения об убийствах имеют особое значение [4; 7]. Число совершенных убийств относительно невелико по сравнению с другими видами преступлений, они имеют наименьшую латентность (полнее отражаются в статистических отчетах). Данные об убийствах учитываются разными субъектами статистического учета (правоохранительные органы, органы здравоохранения) и могут быть перепроверены из других источников (экспертные оценки, социологические опросы).

Анализ сведений об убийствах, совершенных в пределах определенной территории, имеет широкое научное и практическое значение. Данные о состоянии и динамике убийств позволяют объективно оценить:

- реальный уровень криминального насилия в обществе;
- темпы роста или снижения преступности;
- территориальные различия преступности в разных регионах России и в мире;
- изменения в служебной нагрузке на правоохранительные органы, от которой зависят необходимость и целесообразность их реформирования.

В предыдущих исследованиях мы уже обращались к феномену многолетнего снижения преступности [1, с. 51–55]. С начала 2000-х гг. в России снижалась преступность, в том числе и тяжкая насильственная (убийства, телесные повреждения, изнасилования). Рассмотрим, насколько изменились значения зарегистрированных убийств в субъектах Дальневосточного федерального округа по итогам 2017 г., и сравним их с ситуацией в других регионах.

В 2017 г. в ДФО зарегистрировано 769 убийств и покушений на убийство, что является минимумом за последние десять лет [6]. По сравнению с 2006 г., число преступлений данного вида сократилось в 3 раза! (с 2321 до 769) при неизменной методике их подсчета. Важно отметить, что число зарегистрированных убийств и покушений на убийство снижается непрерывно и последовательно, из года в год в течение последних одиннадцати лет, за исключением 2013 г., когда был отмечен рост на 7% (см. рис. 1).



Рис. 1. Динамика убийств и покушений на убийство в Дальневосточном федеральном округе

Убийства относятся к преступлениям, имеющим наименьшую латентность по сравнению с другими видами преступлений, в том числе против личности. Тем не менее, выводы о трехкратном снижении числа убийств у многих специалистов вызывают сомнения. Этому способствует общее недоверие к ведомственной статистике правоохранительных органов. Однако выводы о кратном снижении ежегодно совершаемых убийств подтверждаются сведениями из других проверяемых источников.

Так, в тот же анализируемый период последовательно сокращалось число «смежных» с убийствами составов преступлений, в том числе умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, предусмотренных ст. 111 УК РФ.

Число зарегистрированных фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, так же, как и число убийств, снизилось в 2017 г. до минимальных за 15 лет значений. Таких преступлений зарегистрировано 1905, что в два раза меньше, чем одиннадцать лет назад, в 2006 г. (см. рис. 2). По сравнению с предыдущим годом, снижение составило 11%. В число этих преступлений входит 434 факта умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего (ч. 4 ст. 111 УК РФ), причем число последних также снизилось на 11%.